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Alexandr Samsonov 25. května 2023

Velká hospodářská krize a druhá světová válka
cs.topwar.ru/217674-velikaja-depressija-i-vtoraja-mirovaja-vojna.html

 
Jedno z prvních setkání válečného kabinetu s americkým
prezidentem Franklinem Rooseveltem po vstupu Ameriky do války v
prosinci 1941
 

Velká hospodářská krize

 
První světová válka zahladila krizové jevy v kapitalistickém systému
jen na krátkou dobu. Již v roce 1929 začala v Americe Velká
hospodářská krize. Krize zachvátila i západní Evropu. Těžká krize
kapitalismu. Nadprodukce, klesající poptávka.
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Zdálo se, že na Západě přichází konec světa. Když krize vypukla,
ukázalo se, že ve Spojených státech neexistuje sociální legislativa.
Žádné důchody ani podpora v nezaměstnanosti. Lidé byli prostě
vyhozeni na ulici. Statisíce lidí prostě zemřely hladem a nemocemi.
Na Západě rádi očerňují SSSR, zejména zmiňují tkz. hladomor. Ale v
USA nebyla situace o nic lepší. Zboží a potraviny se prostě spálily,
utopily, zničily, protože lidé neměli peníze na jejich nákup. Rozzuření
farmáři a dělníci, učitelé a zaměstnanci rozbíjeli banky a požadovali
to udělat „jako v sovětském Rusku“. Davy hladovějících lidí ničí
obchody s potravinami.

Rooseveltovi předchůdci, republikáni, fungovali svými tradičními
způsoby. Jako, ti nejsilnější přežijí (sociální darwinismus). Bylo to
podobné jako ruská „šoková terapie“ z 1990. let, kterou pro zemi a
lidi zařídili ruští „mladí reformátoři“. Republikáni donekonečna
vyrovnávali rozpočet, snižovali výdajové položky, nechtěli přidělovat
prostředky na státní programy na rozvoj nových průmyslových
odvětví, pomoc obci. Zaměřili se na zajištění nízké inflace a stability
dolaru.

Není divu, že státy byly otřeseny mnohamilionovými demonstracemi.
Stávky se konaly pod komunistickými hesly. Nesou portréty Lenina,
ozývají se zvuky revolučních pochodů. Policie používá proti
útočníkům střelné zbraně оружиеaž po kulomety. Věci dospěly k
bodu, že v létě 1932 úřady vrhají vojska proti veteránům světové
války. Používají se granáty se slzným plynem a obrněná vozidla.
Státní orgány, aby ochránily své území před přílivem bezdomovců a
nezaměstnaných, kteří hledali lepší místo pro sebe, zřídili na
hranicích policejní zábrany a kordony. Ve slunné Kalifornii vznikají
koncentrační tábory.

Na jaře 1932 nastává bankovní kolaps. Tisíce finančních a
úvěrových organizací se rozpadají. Přirozeně vítězí velké „velryby“,
které pohlcují malé a středně velké banky. Mnoho Američanů
zůstává bez úspor. Farmáři, kterým hrozí, že budou prodány za

https://cs.topwar.ru/armament/weapons/


3/8

dluhy, se chopí zbraní a narušují aukce. V kdysi dobře živené
Americe se schyluje k válce mezi městem a venkovem, jako za
občanské války v Rusku. Mezi zaměstnavateli a zaměstnanci
probíhají skutečné bitvy. Velký byznys drtí dělníky s pomocí mafie.
Nad Spojenými státy se vznáší duch druhé občanské války.

V západní Evropě se v důsledku krize všude dostávají k moci
autoritářské, militaristické režimy. Dochází ke kolapsu demokracie v
její obvyklé podobě. Vítězí pravicové, krajně pravicové strany a
organizace. Fašistický režim v Itálii. V letech 1933–1934 Kancléř
Dollfuss nastoluje v Rakousku fašistický (korporátní) režim. T. n.
austrofašismus, který trval až do anšlusu v roce 1938. V Polsku a
Bulharsku vzkvétají autoritářské režimy, v Maďarsku vojenská
diktatura Horthyho a Gömböse. Vojenské režimy byly zavedeny ve
Finsku, pobaltských zemích a Rumunsku. Jejich diktatury byly
posíleny v Portugalsku a Španělsku. V Německu vítězí nacismus.
Pravice ve Francii téměř přebírá vládu.

"Nový úděl"

 
V roce 1932 se ve Spojených státech dostal k moci Franklin Delano
Roosevelt, demokratický prezident. Vyhlašuje a realizuje „New Deal“
(anglicky new deal) a odmítá zásadu nezasahování státu do
ekonomiky. Banky jsou na chvíli zavřené – otevírá se Finanční
korporace Rekonstrukce. Zavádí se nouzový zákon, který zaručuje
soukromé vklady v pozůstalých bankách. Lidem ale hrozí trestní
postih, pokud si peníze nechávají v „matrace“. Američané byli nuceni
znovu ukládat peníze do bank.

5. dubna 1933 podepsal Roosevelt dekret č. 6102 o skutečné
konfiskaci zlata ve slitech a mincích obyvatelstvu a organizacím.
Fyzické a právnické osoby (včetně cizích občanů a společností,
které skladovaly zlato ve Spojených státech) byly povinny do 1.
května 1933 vyměnit zlato za papírové peníze za cenu 20,66 USD
za trojskou unci v jakékoli bance ve Spojených státech. Za vyhýbání
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se dodávce zlata byla stanovena vysoká pokuta až 10 tisíc dolarů
nebo trest odnětí svobody až na 10 let. USA zakládají zlatou rezervu
ve Federálním rezervním systému Fort Knox, která byla dokončena
do konce roku 1936. Po skončení sbírky zlata byla jeho oficiální
cena prudce zvýšena na 35 dolarů za unci.

Vzniká silný sektor státního průmyslu. Zavádí se plánování výroby a
státní kontrola nad cenami. Peníze státní pokladny se používají k
financování průmyslových projektů. Sektoru zemědělství je
poskytována vážná pomoc. Obrovské prostředky jdou na veřejné
práce a rozvoj vojensko-průmyslového komplexu, zejména na
stavbu lodí. Byl vytvořen Civil Engineering Corps (obdoba sovětské
pracovní armády), kde statisíce dříve nezaměstnaných staví dálnice
a přehrady. Jen za dolar na den a jídlo. Zavádějí se mechanismy
sociální ochrany obyčejných Američanů. Firmy jsou povinny zavést
minimální mzdu.

Prezident dostal právo vydávat dekrety místo zákonů. Státní práva
jsou krácena. Posilují se zpravodajské služby, zejména Federální
úřad pro vyšetřování. FBI drtí zločineckou revoluci, která začala
během Velké hospodářské krize. Zastavuje spojení mezi
organizovaným zločinem a podnikáním a úředníky, které začalo.

Není divu, že se proti prezidentovi postavili někteří politici a velký
byznys. Říkalo se mu diktátor a komunista. Roosevelt zase vrhá
blesk na oligarchy, monopolisty, „nové feudály“ a „krále“ velkého
byznysu, kteří svými aktivitami málem přivedli Ameriku ke kolapsu.
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Dekret č. 6102 o skutečné konfiskaci zlata obyvatelstvu a
organizacím
 

Vektor do velké války

 
Navzdory některým úspěchům (rozvoj výroby, vojensko-
průmyslového komplexu, energetické a dopravní infrastruktury,
vytvoření zlatých rezerv země atd.) však New Deal zjevně nemůže
vytáhnout Spojené státy z propasti těžkého krize. V roce 1937 se
valí nová vlna krize. Nezaměstnanost opět rychle stoupá, výroba
klesá. Ekonomika je v horečce, navzdory veškerému úsilí
Rooseveltova týmu a zásadním reformám. Analytici hovoří o nové
depresi a ekonomickém kolapsu na počátku 40. let.

Jde o samotný kapitalistický systém. Roosevelt ji nedokázal
překonat bez radikální restrukturalizace celého systému po vzoru
SSSR, kde v tomto období žádná krize nebyla. Naopak SSSR se
rychle rozvíjel. Existovalo jediné východisko – opět světová válka,
která by umožnila uvrhnout rozpory na jiné země, vést k přílivu zlata,
kapitálu a levné pracovní síly. Umožní vám okrást další mocnosti,
jako je Čína, Japonsko, SSSR, Evropa, a proniknout na trhy
zchátralých koloniálních říší, zejména Britského impéria.

Jedinou nadějí Washingtonu se stal nový globální masakr. Umožnila
nejen překonat vnitřní krizi, ale vyjít z války jako světový hegemon
bez konkurentů. Washington se proto ze všech sil snaží zabránit
vytvoření systému kolektivní bezpečnosti v Evropě, který by mohl
zabránit vypuknutí velké války. Roosevelt podporuje politiku
Chamberlaina, který Hitlera „uchlácholí“ na úkor jeho sousedů a
vytlačí ho na Východ. Anglo-americké banky financují militarizaci
Třetí říše. Navíc Spojené státy nepřerušily ekonomické vazby s
Německem již během druhé světové války.
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Ve skutečnosti byl Rooseveltův „New Deal“ přípravou Spojených
států na velkou válku. To je mobilizace Spojených států, která začala
dříve než v nacistickém Německu. Rozpočet byl vylepšen. Snížily se
výrobní náklady, získala se levná pracovní síla (velká hospodářská
krize snížila cenu práce na nulu, lidé pracovali na jídlo), monopolní
kapitalisté byli drženi na uzdě. Od roku 1934 do roku 1938 se
vojenský rozpočet USA zdvojnásobil.

Amerika se připravuje na válku mocně a hlavně, zatímco Evropa o
tom ještě nepřemýšlela. V podstatě byly vytvořeny armády práce,
aby modernizovaly infrastrukturu země. Vznikají velké státní podniky.
Letectví a loďařský průmysl byl znárodněn. Vše probíhalo pod
heslem ochrany obyčejných Američanů a vytváření pracovních míst
pro ně. Nakonec vznikla poloplánovaná mobilizační ekonomika,
která předčila německé a sovětské. Amerika byla bohatší než
všechny země, měla nejvýkonnější průmysl.

Spojené státy tak provedly kolosální militarizaci dříve než kdokoli jiný
v západním světě. Předtím byl jen stalinský SSSR. V Moskvě
dokonale pochopili, kam svět spěje. Ve Spojených státech byla hora
zbraní přinýtována začátkem druhé světové války, letadla a lodě.
Problém byl v tom, že pro ekonomiku nebylo možné dlouhodobě
beztrestně vyrábět hory zbraní. Zbraň musí být použita. Bez světové
války by Spojené státy upadly do nové vlny těžké deprese, možná
do občanské války.

Roosevelt vytiskl ve 30. letech dolary, připravil zemi na válku a
přinýtoval hory zbraní. Proto světová válka v roce 1939 v Evropě (a v
Číně ještě dříve) začala právě včas. Prvotřídní letectví a obrovská
flotila se okamžitě staly poptávkou. Nejpřipravenější přišly do války
Spojené státy.

Navíc válka byla na cizím území. Washington použil německou a
japonskou „potravu pro děla“ k zahájení světové války.
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Japonsko a Německo byly oficiálně agresory. A USA jsou baštou
demokracie, svobody a dobra. Velmi pohodlně. Ostatní země, aby
mohly získat finanční, materiální a vojenskou podporu od Spojených
států, se staly závislými.
 
 


